医学期刊人文精神的内涵及实践

王立明 周 骏 林 磊

《国际消化病杂志》编辑部,200031,上海

摘 要 医学期刊既有传播医学知识、交流科研成果、引导学术发展方向等功能,又有传承和构建人文精神,展现人文关怀的社会责任和义务。应在选题策划中自觉导入人文性原则,在来稿登记回复、审稿及退修、退稿信的撰写等环节上体现尊重、平等和公平正义等人文精神,并在编辑加工中强调期刊编辑的主体意识,保持期刊的风格和特色,在更高层次上体现期刊内在的人文素质。

关键词 医学期刊;人文精神;期刊内涵;实践

Connotation and practice on the humanistic spirit of medical journals // WANG Liming, ZHOU Jun, LIN Lei

Medical journals (journals) have function in the dissemination of medical knowledge, exchange of research and guide of academic direction etc. On the other hand, journals have heritage and build the humanistic spirit, to show the humanistic care of social responsibilities and obligations too. Journals should be consciously import humanistic principles in the editing planning. From registration and reply of the contributions, articles of review and revise, and writing of the rejection letter at various stages which journals should reflect the humanistic spirit of respect, equality and fairness and justice, stressed that the subject consciousness of journal editors in the practice of editing, maintain the style and characteristics of the journal, and so reflect the journal inherent humanistic qualities at a higher level. A large number of review articles published in series of international medical journals. these review articles are written by graduate students generally, and should be treated carefully and given support by journals, so that journals become an important force in construction and development of the humanistic spirit.

Key words medical journals; humanistic spirit; connotation; practice

Authors' address Editorial Board of International Journal of Digestive Disease, 200031, Shanghai, China

近年来,医学人文精神研究的话题在医疗卫生领域备受关注,在现代医学迅猛发展的今天,人文精神更加突显了它在医学中的重要地位和作用。人文已成为当今时代的共同语言[1]。医学期刊作为医学科学技术的传播者,不但具有开展学术交流、促进医学发展的功能,而且还要有一切从作者、读者的需要出发的理念,在选题策划、审稿和编辑加工中体现出尊重、爱护作者和读者的人文精神。医学期刊只有在保持自己的办刊理念和特色的同时,高举人文精神的旗帜,才能具

有旺盛的生命力。

1 选题策划导入人文性原则

选题策划是期刊落实办刊宗旨的重要步骤,期刊编辑根据学科发展动态和学术热点进行选题策划,是期刊编辑思想和创新价值的重要体现和展示^[2]。《国际消化病杂志》立足于国内外消化领域医学研究的前沿,在选题策划上,多年来坚持邀请具有权威性的专家学者撰写述评,这些述评总结和分析国内外消化学科领域一个时期以来的研究成果和发展趋势,并表明作者自己的观点和见解,对未来发展作出预测,提出富有创造性和建设性的意见,具有综合性强、信息量大并具有宏观指导性的特点^[3];因此往往会受到医学界的高度重视和普遍关注。有时,《国际消化病杂志》也根据述评内容有的放矢地组织一些综述。读者通过阅读这些述评和综述,基本上可以了解该领域研究进展的深度与广度,使临床医生掌握医学信息的能力和效率得到提高,同时也满足了他们精神层面的需求。

期刊在选题策划上导入人文性原则,不仅要求期刊具有把握重大选题的能力,而且要善于根据不同层面的读者需求和理解水平,从不同角度、不同侧面把选题做透。例如:《饮食科学杂志》策划了"新饱食主义"的选题,导语中针对一般读者,指出中国每年肥胖超重人群比例逐年上升,由此引发的心脑血管病、脂肪肝等病例逐年攀升,这样的选题策划给读者的分量可谓振聋发聩^[4];《中国医学伦理学杂志》围绕医德医风建设中出现的问题,策划了"医疗纠纷产生的根源"等专题,组织刊登了大量的文章,其中《开展医学伦理学查房的体会》一文,延伸了医学伦理学的功能^[5],是提倡人文精神在医疗实践中发展的重要举措,产生了很大的影响。

期刊栏目的设置,在期刊突显人文精神内涵的策划中占有重要的地位。国际上的一些知名期刊如《柳叶刀》《美国医学会杂志》(JAMA)等专门设有《人文医学》《医生从医小文》等栏目,以浅显易懂的文字和平和亲切的语言,分别介绍一个个医学专家的从医经历和人文情怀,增强了读者对期刊的亲和力和认同感。《中华医学杂志》《中华心血管病杂志》从医学研究的特色出发,开设了《读者·作者·编者》《从医与治学》

等栏目,满足了读者获取医学科研和学术活动时多方面的信息要求^[6],深化了期刊与读者和作者的交流,体现了编辑的办刊思想与风格。

2 期刊与读者作者互动中的尊重与诚信原则

期刊对每篇稿件的尊重,体现了对作者的尊重,这 是期刊人文精神的重要标志。期刊应在与作者就稿件 从来稿登记到发表期间的一系列互动中信守承诺,坚 持诚信原则。

《国际消化病杂志》坚持在收到稿件第一时间(1周内)即发出回执,根据作者提供的不同联系方式通知作者。稿件一旦录用,立刻发出即将发表和收取版面费的通知,使作者尽快知晓稿件的去向。对于确定录用但需要修改的稿件,也要根据审稿专家意见和编辑部的要求,在1个月内将修改意见送达作者,使作者能及时明确需要修改的内容和补充的资料,根据修改意见完善稿件。对于拟发表的稿件,要明确发表在哪一期,并一般不再变动。这些措施提高了作者对期刊的信任度,使稿源多年的逐年下滑改变为近年来持续增加的趋势,一稿多投现象也明显减少。

对作者的尊重还表现在退稿信的撰写上。由于诸如不符合期刊宗旨、学术观点有误以及写作水平太差等原因,一部分稿件确实不能录用。而作者投稿的目的是要发表作品,每一篇稿件都凝结着作者的心血,如果不能给作者一个合情合理的解释,很可能会挫伤作者写作和投稿的积极性,并对期刊产生负面影响。《国际消化病杂志》始终坚持把退稿原因尽量写得具体的做法。如果专家审稿意见的措辞过于尖锐,还要在遣词造句上下工夫,把话说得委婉一些。期刊应当做到退稿有理有据,充满人文关怀,让作者从内心里接受退稿^[7]。

当读者对某篇文章的论点产生质疑,甚至对于已发表文章的一些论据有疑问时,期刊不能对这些质疑和疑问置之不理,要正面回应。例如,一篇题为《药物治疗淤胆性肝炎》的文章发表后,有读者就治疗后转氨酶变化的数据提出质疑,编辑即将读者意见转达给作者并请他作出解释,同时邀请审稿专家作些说明,使读者和作者都得到了教益。

总之,期刊要尊重作者和读者,以诚相待,真正使他们感受到一种亲和力、吸引力和感染力^[8]。编辑在与作者和读者的互动中应遵循相互尊重、诚实守信的原则,期刊也完善了人文精神内涵,形成了自己高境界的人文素质。

3 审稿的公平正义与平等思想

期刊学术编辑的一项主要任务是对稿件作出价值

判断,审稿的关键是对专业水平的评判。不同的期刊由于办刊宗旨不同因而对稿件的要求也不同,但在质量面前人人平等和对待稿件公平正义的思想,是所有期刊应该共同遵守的原则。编辑的价值取向和公正意识的建立是期刊质量建设的核心^[9]。在审稿过程中,人文素质仍然直接影响着期刊的质量和水平^[10]。《国际消化病杂志》的前身是《国外医学·消化系分册》,主要栏目是综述。期刊从诞生之日起,就以介绍国内外的医学进展为己任,为中国引进先进的医学科研成果,促进国内医学科学技术的发展和进步起到了重要的作用。可是,目前期刊发表的综述文章基本是由研究生撰写的,虽然在这些文章中也不乏优秀之作,但总体上这些文章缺少系统性和指导性,综述的学术价值有限。

《国际消化病杂志》始终按照平等思想和公平正义原则对待每一篇稿件,对来稿一视同仁,认真评审,充分挖掘稿件中的闪光点,并帮助作者予以充实、补充和完善,使许多"有问题"的综述在修改后得以发表。具体做法如下。

- 1)对于内容有新意、语言流畅并符合期刊报道范围的稿件,不管作者是来自大医院、大研究单位,还是小医院、小研究部门,编辑都满腔热情地予以肯定,尽快安排发表。
- 2)对于内容有一定新意,但数据、概念及学术观点存在问题的稿件,编辑邀请专家审稿,并将审稿意见和期刊的要求尽快返回给作者,撰写退修意见的措词客气、礼貌,以平等的语气与作者进行交流。
- 3)对于稿件过长但内容具有一定发表价值的稿件,编辑不会采取简单送审的办法,而是仔细分析稿件存在的问题,把期刊要求和编辑思想提供给作者,使作者掌握综述的撰写方法,从而撰写出一篇有内容、条理清晰的综述文章。例如一篇题为《急性胰腺炎治疗进展》的综述文章,用大量篇幅介绍什么是胰腺炎、胰腺炎的病理生理等常识性内容,而对于进展介绍的篇幅很小,分量很轻,这样的文章不能给读者提供研究进展方面的更多信息,失去了综述文章应有的作用。期刊编辑根据存在的问题,认真、详细地撰写了一份修改意见,并将网上搜集到的2篇由国外作者撰写的同类综述文章提供给作者参考,使作者完善了稿件内容并最终得到发表。
- 4)对于学术内容既无新意,文字表达又很差的稿件,要坚决退稿;但退稿信中要明确指出稿件的问题所在和期刊的要求,决不能因为作者是"熟人"而降低标准、放宽要求。只有这样,才能保证期刊的学术质量,也有利于作者专业水平和写作能力的提高,以及科学、

严谨学风的形成。这也从更高的层面上体现期刊的人文精神内涵。

5)建立作者和通信作者档案,一是可以方便与作者联系,二是可以及早发现一稿多投以及涉嫌抄袭的文章。

国内有些期刊在充实期刊人文精神内涵及实践上 也开展了一些探索工作,如《华西医学》将文章客观的 内在价值主要概括为伦理道德价值、科学认知价值、经 济学价值等,从而设计出一种道德评价表,凡道德评价 为负数的文章不宜公开发表^[11]。这种做法对于期刊 人文精神内涵的量化,起到了较好的示范作用。

4 编辑加工中编辑的主体意识

期刊编辑在文稿编辑加工的过程中要有主体意识,充分发挥编辑的主体作用。只有这样,期刊才能不受来自各方面的干扰,独立自主地按照自己的办刊理念和价值标准确定自己的行为,形成期刊自己的风格和特色。

一种优秀期刊在编辑人员认真执行国家标准和规范之外,在办刊过程中也逐渐形成了编辑加工的风格和做法,这是保持期刊特色的重要方面。

例如《国际消化病杂志》涉及消化领域研究进展 方面的综述,作者往往大量引用不同国家不同作者的 文献,而这些文献在诸如名词术语、计量单位、参考文 献著录方式甚至体裁、格式等都不尽相同,如果把这些 不一致的表达原封不动地放在同一篇综述文章中,将 给读者造成不小的麻烦和困惑。编辑在这上面进行了 大量的工作,综述文章中的每一篇参考文献都要根据 原文进行核对,纠正如人名、地名、题名等方方面面的 错误,同时统一文中的名词术语、缩略语、计量单位、符 号等,以提高综述的科学性和可读性。对于统计学分 析的数字和意义也要认真对待,如在一篇题为《幽门 螺杆菌感染宿主炎症因子基因多态性与胃癌的关系》 的综述文章中,其中一组的 OR 值与文字表述并不符 合,按照作者提供的文献查找原文,该文中并无此 OR 值,删除此组数字非但不影响综述的原意,而且可保证 医学信息的准确性,避免了错误引用。

很大一部分综述文章的作者写作时引用的文献是 国外文献,表述时被动语态的句子用得太多,使综述读 起来拗口,影响了读者的阅读兴趣和对内容的理解。 对此,编辑要认真加工,予以纠正。

此外,关键词标引也比较随意^[12]。综述文章作者 选定的关键词大多不符合医学主题词表的规范,因此, 编辑对这些关键词应进行严格审查,尽可能确保正确 标引。

编辑的主体意识还体现在对人情稿的处理上。要做到应该录用的稿件一定要用,不能用的稿件坚决不用,从而保持期刊自己的风格和特色,促进学术交流和学术争鸣,使期刊真正实现学术交流的目的。

在编辑加工过程中,规范学术评价机制和学术审查机制是体现人文关怀带有根本性的核心问题^[13],良好的职业道德也是体现期刊编辑人文精神内涵的一个重要方面。期刊编辑只有专心,才能细心,只有用心,才能与读者贴心^[14]。期刊编辑只有增强编辑主体意识,熟练掌握编辑加工的原则和方法,提高编辑加工能力,对编辑工作认真负责,才能向社会提供准确的医学信息和有价值的作品,促进社会进步和医学发展,从而展现期刊自身的编辑素质和人文精神。

5 参考文献

- [1] 杜治政. 当代医学人文理念与实践论纲[J]. 医学与哲学:人文社会医学版,2009,30(1):2-7
- [2] 袁桂清. 论科技期刊选题策划的意义和方法[J]. 中国科技期刊研究,2012,23(2):180-182
- [3] 王立明,周骏,丁媛媛. 医学研究生初审应注意的几个问题[J]. 中国科技期刊研究,2010,12(6):874-876
- [4] 邹昕. 选题策划:科技期刊市场化的制胜法宝[J]. 中国科技期刊研究,2010,21(3):376-378
- [5] 李恩昌. 论医学人文社科期刊编辑的基本能力[J]. 中国科技期刊研究,2007,18(1):145-147
- [6] 丁滨. 医学期刊如何体现人文内涵[J]. 科技与出版,2003 (6):49-50
- [7] 吴淑金. 医学科技期刊编辑退稿的职业素养[J]. 国际医药卫生导报,2011,17(14):1790-1792
- [8] 刘云. 校报编辑应具备人文素养[J]. 泰山医学院学报, 2004.25(5):533-535
- [9] 司顺奇. 科技期刊编辑的公正意识与出版公平[J]. 编辑 学报,2011,23(5):394-395
- [10] 原媛,李宗. 科技期刊编辑的人文素质探析[J]. 编辑学报,2011,23(2):177-179
- [11] 罗金安, 杨晶, 刘雁, 等. 临床医学文章价值的一般评价方法探索[J]. 中国卫生事业管理, 2005, 21(3): 184-186
- [12] 吕晓明,吴洋意,耿克勤.情报学方法在医学期刊编辑工作中的意义与应用[J].医学信息,2010,23(4):10-13
- [13] 王璐. 科技期刊编辑的人文关怀意识[J]. 中国科技期刊研究,2012,23(1):110-112
- [14] 白雪. 从人情味看科技期刊编辑的素养[J]. 编辑学报, 2011,23(4):359-360

(2012-08-19 收稿;2012-10-17 修回)